

Секция «Философия. Культурология. Религиоведение»

Комплекс религиозных верований эвенков: элементы тотемизма, анимизма, шаманизма и мировых религий
Яровикова Владислава Олеговна

Студент

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Факультет журналистики, Москва, Россия
E-mail: aurora_vanavara@mail.ru

Студент Яровикова В.О., МГУ им.Ломоносова, факультет журналистики, 409 гр. дневного отделения. Электронный адрес - aurora_vanavara@mail.ru

Комплекс религиозных верований эвенков: элементы тотемизма, анимизма, шаманизма и мировых религий

Наша работа дает обобщенное фундаментальное исследование системы верований эвенкийской народности. В настоящее время этнос переживает пассионарный спад по причине недофинансирования, плохого климата и прочих социальных проблем: многие молодые эвенки, уезжая из Эвенкийского АО, перестают общаться на родном языке, утрачивают свою национальную самобытность; традиционных верований сейчас придерживается в основном только старшее поколение, и те семьи, которые до сих пор живут традиционным укладом. Поэтому научные труды по тунгусскому религиоведению полезны не только представителям других народностей, но и самим эвенкам. В соответствии с поставленной целью (популяризация эвенкийских верований) мы поставили перед собой следующие задачи:

- описать степень изученности данной проблемы в современной науке, рассказать о крупнейших учёных-тунгусоведах
- описать антропологические черты эвенкийского этноса
- дать теоретические определения тотемизму, шаманизму, анимизму
- рассказать о поступках, функциях и характере верховных божеств Сэвэки и Харги, а также об их происхождении
- рассказать о том, как эвенки представляют себе окружающий мир и его происхождение
- рассказать об элементах других религий в эвенкийской культуре (буддизм, христианство)
- поразмышлять на тему дальнейших перспективах эвенкийской национальной религии

Этнос эвенков в настоящее время достаточно хорошо изучен. В широком масштабе он начал изучаться с приходом Советской власти. Скорей всего, первой проблемой в изучении данной народности стал вопрос о близости/тождественности с тунгусами (на основе данных раскопок). Начал изучаться их язык, писались труды по грамматике (практически всю свою историю до того эвенки были бесписьменным народом). Проблемами эвенкийского этноса занимались многие учёные нашей страны: о проблеме этногенеза писали С.Широкогоров, Г.М.Василевич, М.Г.Левин, А.П.Окладников, Л.Я.Штернберг, о фонетике и грамматике в контексте тунгuso-маньчжурских языков – В.И.Цинциус, О.П.Суник, Р.А.Аврорин, о языке в целом – Г.М.Василевич, Е.П.Лебедева, А.В.Горцевская

Конференция «Ломоносов 2013»

и другие, об искусстве – А.Айзенштадт и М.Жорницкая, о хозяйстве и производственном отношении – Н.П.Никульшин, Н.М.Ковязин. Нас же интересует проблема религиозных представлений и шаманства (И.М.Суслов, А.Ф.Анисимов, М.Сосин, А.П.Зотов, В.Ф.Кернер). В своей же работе мы также использовали путевые заметки Я.И.Линденгауза как источник фактического материала.

Положения доклада

1. А.П.Окладников считал Сибирь одним из центров антропогенеза. Именно здесь в своё время был найден так называемый Денисовский человек, здесь начал появляться неоантроп (гипотеза основана на найденных стоянках Мальта и Буреть в приангарье). Существует неподтвержденная гипотеза о том, что в период верхнего палеолита человек с территории Сибири заселил Америку (палеоиндейцы).

Этническая история и этногенез эвенков и других тунгусо-маньчжурских народов до настоящего времени остается одной из дискуссионных проблем российской этнографии. Современные ученые сходятся в том, что ранее существовавший тунгусский язык распался на современный эвенкийский и эвенский. Эвены – суть восточные тунгусы, они же – ламуты (так их часто называли в дореволюционной литературе; эвенков, соответственно, – тунгусами).

2. Тотемизм у эвенков нашел воплощение в форме мифа-нимгакана. Такой миф охватывает разные жанры, в нем содержатся фантастические представления эвенков об окружающем мире: о создании земли, небесных светил, о Верхнем, Среднем и Нижнем мирах, происхождении человека и животных, о шаманах-предках, а также зафиксированы элементы древней техники и способов производства.

3. Как у народов, проживавших по Амуру (нивхов, нанайцев и других) и по нижней Оби (ханты, манси), у эвенков существовал культ медведя. Согласно Зотову, «

До совсем недавних времен это отношение к медведю, как родственнику человека, выражалось в ритуальных манипуляциях во время охоты и после нее, которые помогали обходить тотемический запрет, и как бы давали разрешение на снятие табу, существовавшее ранее при убийстве медведя».

4. Для народов Севера ввиду тяжелых климатических условий имел жизненное значение культивация огня. Дух огня пользовался всеобщим почитанием: он охранял домашний очаг от сил зла, являлся символом семьи и рода, оберегал людей от голода, холода, болезней. Огонь принимал участие в различных обрядах: к примеру, Г.И.Варламова рассказывает об обряде Еллувка: он заключался в том, что ребенку мазали нос, щеки, подбородок золой из очага, и тем самым совершали приобщение новорожденного к семейному очагу, родовому огню.

5. Шаманизм у эвенков – более поздняя религия, чем тотемизм. А.Ф.Анисимов считает, что духи, к которым обращается шаман, это преобразившиеся родовые тотемы. Он объясняет это следующим образом: разрушается общинный строй и территориальная замкнутость, происходит смешение родов, и поэтому родовые тотемы становятся духами (то есть, поскольку определить свою родовую идентичность становится трудно, то акцент у верящего переходит на другие черты божества (сверхспособности, интересы, покровительство различным видам деятельности, проч.). Духи долго имели зооморфный образ, в этом сказывается их тотемическое происхождение. Лишь позже некоторые из них антропоморфизируются.

6. Вселенная у эвенков. Всё окружающее пространство (вселенная, мир, земля,

Конференция «Ломоносов 2013»

тайга, небо, погода) называется Буга (бува, ба). Во вселенной три мира: верхний, средний, нижний. Верхний и средний разделяются на три яруса (всего – семь ярусов). Вверху живут добрые духи, внизу – злые: они заполняют все ярусы. А у человека есть три души (для рождения, для жизни и для смерти), поэтому они живут на нижнем, среднем и верхнем мирах. Согласно Аниховскому, при рождении у него есть душа «оми», а когда человек взрослеет, она превращается в душу «хэян».

7. Эвенки и христианство. «Христианство начало проникать в среду эвенков в XVII веке, когда вслед за первопроходцами-казаками в Сибирь стали прибывать христианские миссионеры» - уверяет А.Н.Варламов в статье «Христианские мотивы в мировоззрении и фольклоре эвенков». В 1684 году эвенкийский князь Катана Гантиимуров, добровольно приняв российское подданство, прибыл из Китая, крестился вместе со всей своей семьёй. В общей массе эвенки оставались язычниками, за исключением тех, кто сменил кочевой образ жизни на оседлый, чаще всего – сочетавшийся браком с русскими.

8. Эвенки и буддизм. Наиболее ранние следы буддистской традиции в Амурском регионе относятся к эпохам государства Бохай (698-926 гг.) и империи Цзинь (1115-1234 гг.). Согласно С.Э. Аниховскому, в этих государствах буддизм не стал массовым, его исповедовали главным образом представители высших слоёв общества. В XV веке правители китайской династии Мин попытались привить буддизм населению Нижнего Амура. На скале Тыр были построены несколько буддистских храмов: храм Юннин-Сы в честь бодхисаттвы Гуаньинь (1413 г.), и др. Однако буддистская проповедь не встретила поддержки у амурских жителей и храмы вскоре были разрушены. В 17-18 веках распространение получает тибетский буддизм (ламаизм). Согласно С.Э.Аниховскому, раньше всего в Забайкалье его восприняли селенгинские монголы, хоринцы и буряты. Впоследствии, в 18-19вв., через посредничество бурят, ламаизм получил распространение и среди эвенков.

9. Эвенки сегодня

Для ответа на этот вопрос мы ознакомились со статьёй из газеты «Эвенкийская жизнь» и выяснили, что они до сих пор занимаются охотой, добывачей рыбы, выпасом оленей. Им не хватает ветеринаров и лекарств для оленей. Часть эвенков до сих пор живёт в чумах, но вместе с тем пытаются тоже идти в ногу со временем:

«Чум эвенков из Ширельды был приветлив, под вывеской «Бирокан» нас встретила Татьяна, очень красивая, образованная девушка. Сегодня она в ярком национальном костюме, а в иной обстановке – и за рулём автомобиля, и одета по-европейски стильно. «Живём только рыболовством и охотой, изредка приезжают туристы. Лимиты очень маленькие и долго через Москву доходят. Живём большой семьёй, семья человек вместе»

«Чум эвенков из Ширельды был приветлив, под вывеской «Бирокан» нас встретила Татьяна, очень красивая, образованная девушка. Сегодня она в ярком национальном костюме, а в иной обстановке – и за рулём автомобиля, и одета по-европейски стильно. «Живём только рыболовством и охотой, изредка приезжают туристы. Лимиты очень маленькие и долго через Москву доходят. Живём большой семьёй, семья человек вместе». Журналист также рассказывает, как побывал «На огромном поле среди живописных экзотических чумов под брезентом и ровдугой, кое-где и с медвежьей

шкурой»

10. Заключение. Современные проблемы эвенков

В последние годы в жизни эвенков наметилась тенденция снижения уровня смертности при росте рождаемости. Почти половина трудоспособных эвенков не занята трудовой деятельностью. Хозяйство эвенков является традиционным и не мешает сохранению традиционных верований. В настоящее время в комитете по природопользованию и экологии планируется ввести госзаказ на продукцию оленеводческих хозяйств, чтобы поддержать эвенков. Соответственно, если тип хозяйствования эвенков не будет в ближайшее время сильнее удаляться от традиционного, то народ сохранит и удивительно сложный комплекс верований.

Литература

1. Комплекс религиозных верований эвенков: элементы тотемизма, анимизма, шаманизма и мировых религий
2. Яровикова Владислава Олеговна
3. Студент
4. Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова,
5. факультет журналистики, Москва, Россия
6. E-mail: aurora_vanavara@mail.ru
7. В современной России уровень внутренней миграционной подвижности населения является чрезвычайно низким. Так, если среднестатистический житель США меняет место жительства в течение своей жизни примерно 13 раз, то среднестатистический гражданин России — чуть более 1,5 раз (Моисеенко, 2001). В отличие от экономически развитых стран, в которых внутренняя миграция выступает в роли основного механизма перераспределения населения между регионами страны в ответ на изменение политических, социально-экономических и демографических и др. условий жизни в них, в России в настоящее время внутренняя миграция не является реальным фактором выравнивания межрегиональной дифференциации уровней социально-экономического развития.
8. ***
9. Проведенное исследование показало, что повышение миграционной подвижности населения между регионами страны является важной предпосылкой для сглаживания межрегиональной дифференциации уровней социально-экономического развития в современной России и обеспечения устойчивого экономического развития страны в ближайшей перспективе.
10. Литература

Конференция «Ломоносов 2013»

11. Анисимов А.Ф. (1949) Представления эвенков о шингкэн'ах и проблема происхождения первобытной религии. // Сборник МАЭ. — Т. XII. М.-Л.: АН СССР, 1949г., с.160—194. Оганесян Т. (2012) Алтайский феномен // Эксперт. №7. www.expert.ru/fenomen/
12. <http://www.curanderos.ru/tungus.htm> История эвенков// Клуб путешественников.
13. Варламов А.Н. (2011) Ранние этапы этногенеза эвенков (тунгусов) <http://www.sivir.ru/ea>
14. Зотов А.П. Дошаманские верования и шаманизм эвенков http://fond-tatiana.ru/prior_to_
15. Лазарева А.П. Эвенкийский миф-нимгакан//Эвенкийский этнос в начале третьего тысячелетия: Сборник научных трудов /Под ред. проф. Г.В. Быковой, проф. Г.И. Варламовой. — Благовещенск: Изд-во БГПУ, 2006.- 270 с. Выпуск 1
16. Кернер В.Ф. Медведь в обрядах перехода // Образы и сакральное пространство древних эпох. Екатеринбург: "Аква-Пресс 2003. С. 49-66
17. Мицологический словарь/Гл. ред. Мелетинский Е.М. - М.: Советская энциклопедия, 1990 г.
18. Варламов А.Н. Христианские мотивы в мировоззрении и фольклоре эвенков.// Религиоведение №1, 2009, стр 74.
19. Варламов А.Н. Исторические контакты эвенков с russkimi: отражение в фольклоре. http://www.sivir.ru/hist._cont._whith_russians/
20. Николаева Н.Н. Песенное заклинание духа огня (на примере устной культуры якутов и эвенков) http://www.sivir.ru/fire_song/
21. Варламова Г.И., Варламов А.Н. Мицологические повествования о Чинанае.// Эвенкийский этнос в начале третьего тысячелетия/Под ред. проф. Г. В. Быковой, проф. Г. И. Варламовой. — Благовещенск: Изд-во БГПУ, 2008. — Вып.2
22. Линденгау Я.И. Описание народов Сибири. Первая половина 18 века: Описание тунгусов, которые живут у Удского острога... 1744-1745 гг. Шаманство у тунгусов <http://etnolingvistika.ru/shamanyi-i-tungusov.html>
23. Болдырев Е. В. Эвенкийско-русский словарь. — Новосибирск: Изд-во СО РАН, филиал «Гео». 2000. — электронная версия <http://www.evenqus.ru/language/dict/rusevk/b.html>
24. Слова тунгусского языка, встречающиеся в тексте рукописи Я.Линденгау о тунгусах удского острога и в приложенном к ней словаре.
25. <http://etnolingvistika.ru/slovar-tungusskogo-yazyika.html>
26. Пежемский В.С. Две легенды ербогаченских эвенков. // Василевич Г. М. Сборник материалов по эвенкийскому (тунгусскому) фольклору. — Л.: Изд-во ин-та народов Севера, 1936

Конференция «Ломоносов 2013»

27. Аниховский С. Э. Трансформация религиозных традиций эвенков под воздействием буддизма и религиозных верований китайцев в XIX – начале XX вв. // Религиоведение. – М.: Благовещенск: 2009. – № 2. – С. 13–19.
28. Василевич Г.М. Эвенки: Историко-этнографические очерки (XVII – начало XX в.). – Л., 1969.
29. Варламова Г.И. Эпические и обрядовые жанры эвенкийского фольклора. – Новосибирск, 2002.
30. Эвенкийские сказки. Почему у медведя нет большого пальца. <http://www.baikaldivo.ru/library>
Интернет-сайт «Мир Байкала»
31. Василевич Г. М. Ранние представления о мире у эвенков (материалы) // Исследования и материалы по вопросам первобытных религиозных верований (ТИЭ. Т.51). М., 1959.
32. Гуревич П. Словарь по культурологии, М., 1996. <http://www.termes.ru/dictionary/859/>
33. Интернет-сайт «Исчезающий мир»<http://disappearing-world.com/planeta-zemlya/rossiya/>
34. Brian M. (1993) Fagan Das frühe Nordamerika – Archäologie eines Kontinents. – München: C. H. Beck.
35. Варламова Г.И. Эпические и обрядовые жанры эвенкийского фольклора. – Новосибирск, 2002.
36. Эвенкийские сказки. Почему у медведя нет большого пальца. <http://www.baikaldivo.ru/library>
Интернет-сайт «Мир Байкала»
37. Василевич Г. М. Ранние представления о мире у эвенков (материалы) // Исследования и материалы по вопросам первобытных религиозных верований (ТИЭ. Т.51). М., 1959.
38. Гуревич П.С. Культурология. М., 1996; <http://www.termes.ru/dictionary/859/>
39. Исчезающий мир. Интернет-сайт. <http://disappearing-world.com/planeta-zemlya/rossiya/>

Слова благодарности

За своё исследование я благодарю преподавателя религиоведения Н.К.Дмитриеву, а также специалиста в области культуры и языка эвенков А.В.Яровикову.